

恩師洪純隆教授與我 及其生平介紹

■衛生福利部屏東醫院外科部部長/高醫附院神經外科 李昆興副教授

恩 師洪純隆教授於2018年1月14日離開人世，走完他七十五歲的人生歲月。他的一生充滿著崎嶇困頓，也有淚水歡笑，他以謙虛踏實、豁達開朗的處事態度，成就了精彩、圓滿的一生。恩師終於卸下了他的勞苦重擔，安然離去，留給我們無限的懷念與不捨。

我從1992年apply住院醫師，進入高醫外科這個大家庭，當時的外科主任正是恩師。回想迄今已經27年了，這當中與恩師相處的點點滴滴，如：聆聽教誨、跟刀、查房、傷口換藥、門診跟診、醫學會、選舉、聚餐、唱歌、旅行、出遊、訪友、喝酒、寫論文、做實驗、授課、教學、晨會、運動會…等等這一切歷歷在目，午夜夢迴思之，真是令人鼻酸！1月20日我們在高醫大講堂舉辦「洪純隆教授追思會」，感謝恩師的親朋、老友、學生、同事撥冗參加，更見證了恩師他一貫灑脫寬容的人生哲學與他一生與人為善，助人為樂的好人緣！

恩師洪純隆教授出生於1943年（昭和18年）2月13日，彰化縣鹿港鎮一個純樸小康的家庭。家中排行老三，上有二位兄長，下有五位弟弟、兩位妹妹，共十位手足。與高醫泌尿科黃俊雄教授是「總角之交」。他天資聰穎、自小勤奮向上，順利完成小學、初中的教育，高中考進臺灣省立彰化中學。在高中時期參加足球隊，因為農家子弟、皮膚黝黑，因此同學暱稱他為「黑人」（臺語）。高中畢業後考上高雄醫學院醫學系，從此進入臺灣的醫界。學有所成之後與醫師世家梁淑惠女士結為連理，育有一子一女，長子紳益已成家立業，愛女璣也有一個美滿的歸宿，兩人現定居美國。有孫子四人，三代同堂，枝繁葉茂，功德圓滿。

洪教授1970年6月高雄醫學院畢業後，服兵役調至馬祖南竿的海軍巡防處診療所當醫官一年，退伍後1971年7月apply至高醫外科服務，四年的綜合外科訓練結束，經由謝獻臣院長及黃宗人教授（當時任外科主任）他們的介紹前往三軍總醫院神經外科施純仁教授之處，進修13個月。之後，回到母校高雄醫學院擔任外科部講師，負責神經外科



▲1月20日於高醫大講堂舉辦「洪純隆教授追思會」，會場的布置莊嚴肅穆

的教學、研究、門診、開刀，歷經副教授、教授，迄今行醫近五十年。其間除臺灣本島的醫學會活動之外，亦多次出國留學深造，進行多次的海外交流。恩師曾親自把這些日子約略分為三個時期，一、臺日交流時期；二、臺美交流時期；三、兩岸交流時期。

第一、臺日交流時期：西元1978年8月，承蒙杜聰明博士（時任臺灣武田振興會會長）的青睞與推薦，榮獲年度武田獎學金一年補助，赴日本的獨協醫科大學留學，在永井政勝教授與高醫第二屆校友簡德珍教授（當時為該校的講師）共同指導之下，學習如何由股動脈（femoral artery）穿至腦部內頸動脈（carotid artery）之腦血管攝影術及CT之判讀與電子顯微鏡（EM）的研究。因當時獨協醫科大學及附設醫院均屬新設立機構，住院醫師缺乏，洪教授也部份充當住院醫師的人力，進而直接參予日本病院的臨床工作。在停留日本的一年間，經常參加東京大學腦神經外科的腦瘤研討會，因此認識了時任東京大學腦神經外科的高倉公朋教授。1980年的臺灣醫學會，洪教授曾邀請高倉教授蒞臨臺灣醫學會演講。

1990年高醫腦外科升格為臺灣南部第一個神經外科的訓練中心，神外醫局逐漸壯大，當時有孫楨民、林忠男、王致仁、崔智、關曉麗等醫師加入。因洪教授與東大高倉教授熟識之關係，特准許孫楨民醫師留學東大，學習deafferentation pain之老鼠模式，回國後以此為研究方向，並在醫學會發

表論文。接著崔智醫師亦赴東大學習，高倉教授要求他做Tumor necrosis factor (TNF)，此乃研究惡性腦瘤的基本功夫。而林忠男醫師對法國情有獨衷，洪教授推薦他申請至巴黎第六醫院，跟隨法國有名腦血管專家Petrusse教授學習技術，並學得一口流利的法文。“Je ne sais pas, Mercie beaucoup”，這也是恩師從林忠男醫師那裏學來的法文。

1981年高醫首度設立了醫學研究所，恩師當時任博士班教職，他受到謝獻臣院長的鼓勵，再度回鍋至日本獨協醫大在永井教授處登記以論文申請博士學位，博士論文主要是探討腦內出血引起胃部之種種病理變化及治療。當時每年洪教授需至獨協兩次，每次居留一星期並做研究、參加醫局的討論會，1987年獲得獨協醫大所頒發的醫學博士學位。時隔二十餘年，本人在洪教授的鼓勵之下，亦循同樣模式，於平成22年（2010年）取得日本國立福井大學醫學博士的學位。至今思之，感懷恩師的感遇之恩。去年7月本人前往南太平洋友邦索羅門群島援外醫療，準備替一位水腦症病童開刀的前一晚，人在異地徬徨無助之時，也曾透過line請教恩師，當時場景歷歷在目，如今思及，令人不勝唏噓！

洪教授在攻讀博士期間因論文關係與高醫胃腸外科黃宗人教授交往密切，無形之中在外科裡造就了「腦滿腸肥幫」，我們奉黃宗人教授為幫主、洪教授為副幫主，我和胃腸外科的陳芳銘醫師擔任總幹事，此幫也有一幅幫聯：上聯：腦清神明意正

滿；下聯：腸通胃順人自肥。腦滿腸肥。此乃科內一趣事也。黃宗人教授早年即取得日本福島醫科大學的醫學博士，黃教授他的學生謝建勳、黃裕勝、黃哲人醫師等人也先後留學日本，此段時期，經常有日本教授來訪，有時我們也會被邀請赴日參加學會，可謂是臺日交流時期。

第二、臺美交流時期：1980年洪教授經由高醫留美校友介紹至美國加州舊金山分校醫院：世界名醫Wilson教授（他是發展BCNU治療GBM惡性腦瘤之學者），學習經蝶竇腦下垂體腫瘤手術之技巧。留學三個月中，深感腦部儀器檢查之重要，回國後，極力爭取建議附設醫院陳振武院長購買CT scan。當年臺灣的腦外科專科醫師不多，腦外的病人卻相當多，有時會碰到較困難手術的案例，洪教授個人覺得有充電的必要，當時雖已近不惑之年，洪教授仍毅然決然，於1984年1月再次獲得Wilson教授的首肯，親赴USCF充當臨床觀察員，細心求教。每週兩次進入手術室，親睹Wilson教授精湛的手術技巧，並加以記錄。其餘時段亦積極參加神外、神內、神經放射科及世界有名的神經眼科專家Dr. Hoyt之討論會。歸國後Hoyt教授曾來訪問高醫數次，在洪教授的引見之下，眼科王惠珠教授派了蔡榮坤、賴昱宏醫師先後前往UCSF神經眼科向大師，拜師學藝。

在腦外方面，洪教授安排王致仁醫師啓程至美國Washington DC Georgetown大學深造，學習腦下垂體腺瘤的研究。接著關煥麗醫師也遠赴美國UVA（維吉尼亞大學）的腦血管研究中心，向Neal Kassell與Kevin Lee教授學習。隨後羅永欽、劉安祥、張志任、林志隆、顏俊博、蘇裕峰醫師等人先後輪流赴美留學，科內同仁也多次參加美國AANS，隨後亦有多位美國教授數次蒞臺訪問教學，此可謂是臺美交流期。

第三、兩岸交流時期：西元1994年科內的孫楨民醫師、王致仁醫師與洪教授第一次參加北京天壇醫院所舉辦的第二屆亞洲顱底外科醫學會，這是洪教授首次踏上大陸，當年亦順道旅遊北京附近的名勝古蹟。於2004年3月，科內同仁有緣在臺大高明見教授受邀之下，參加大陸王中誠教授主辦的第一屆華人神經外科學術研討會，當年於海南島博鰲開幕。2006年由關煥麗醫師代表參加重慶召開的



▲追思會後由劉安祥主任及全體「洪」門學生上台答禮，感謝恩師的親朋、老友、同事

第二屆，2010年洪教授與臺灣神經外科醫學會理事長邱仲慶院長等，一群神外專家們約50人左右（含家屬），包括：杜永光、蔣永孝、李宜堅、沈炯棋、張丞圭、張承能、馬辛一、林欣榮醫師等人，參加在成都西南醫院舉辦的第四屆世界華人神外研討會，當時並高票爭取到第五屆2012年在臺南召開，洪教授居功厥偉。2007年關曉麗及洪教授主導兩岸三地神經科學研討會，第一屆在高雄召開，接著第二屆在蘇州，第三屆在香港，第四屆於廣州召開。科內同仁也經常參與兩岸間神經科學的研討會，地點遍布廣州、上海、哈爾濱、北京、福州、廈門、成都、西安等地，互訪學術交流相當頻繁。2017年12月關曉麗教授高票當選臺灣神經外科醫學會的理事長，能夠看見洪教授的高徒傳承他的志業，這也是高醫神經外科全體送給洪教授生前最後的一項賀禮。

洪教授生前發表過的學術論文300餘篇，曾出版《神經外科學》、《醫院生存法則》、《高血壓與腦中風》、《腦中風發生的那一刻起》等書，他曾說：出版書籍立言，用筆代替刀，讓民眾認識疾病、免於生病的恐懼。這也是洪教授生前很高興的一件事。本人亦遵從老師的教誨，以筆代刀，寫了「話畫」系列三本書，其中一本還請洪教授幫我寫序。

洪純隆教授曾任臺灣外科醫學會、臺灣神經外科醫學會、臺灣神經脊椎外科醫學會、臺灣疼痛醫學會、臺灣醫事法律學會及國際外科學會中華民國總會等醫事團體的理事長，除神經外科學的專業領域之外，他橫跨疼痛學、醫務管理、醫事法律，在醫界實難有人出其右。

洪教授個性阿莎力、有氣魄，在臺灣醫界是位令人尊敬真性情的男子漢，救人無數。此時耳邊彷彿還能聽見洪教授正唱著「愛拼才會贏」的歌曲。

2000年至2003年曾擔任高醫附設醫院院長，對高醫貢獻良多，在任期間：推動專勤制度、個人績效、拒收紅包、興建啟川大樓、參與市立小港醫院投標、開設夜間門診等，也帶領附設醫院度過SARS的危機，豐功偉績與風範將永留在高醫人的心中。洪教授他的個性耿直，善惡分明，敢做敢為，對於不合理的事也絕對不會向高層權貴低頭妥協，正如李白的詩句一樣：安能摧眉折腰事權貴，使我不得開心顏！

**純純大愛，刀下有情，神外立功為宗派；
隆隆威意，腦內無境，桃李不言自成蹊。**

綜觀洪教授的一生，對腦神經科學的學問孜孜不息，學無止境，對於神外開刀的專研熱情、對病患的大愛，令人無限感懷。他品行高潔身教影響後輩：立德、著書論文寫作：立言、創建高醫神外為一大宗派：立功。立德、立功、立言，此三不朽足矣！洪教授他為人師，春風化雨、誨人不倦，桃李不言，下自成蹊，有許許多多的學生願意追隨他的腳步，自然而然開闢出一條正大光明的蹊徑。除了高醫體系的神經內、外科醫師，還有學成專精、自立門戶（出師仔）的學生，這些學生有：大甲光田醫院林忠男主任、屏東市寶建醫院崔智副院長、七賢脊椎外科醫院黃旭霖院長、黃燕芬副院長、周毓霖副院長，澎湖醫院郭泰宏院長、張迪生、張哲浣、史瓦濟南的杜繼誠、莊銘泉、屏東縣東港安泰醫院鄭子文、美國維吉尼亞大學的顏俊博、馬來西亞的黃偉賢、高雄市立聯合醫院洪振翔、部立屏東醫院吳宗勳、臺南新樓醫院趙家宏醫師等人，洪教授的學生遍佈海外、中西，真可謂是桃李滿天下，悉在「洪」門矣！

如今哲人已遠，典型在夙昔，洪純隆教授這一生留給我們的一切，我們永遠感激、懷念！高



▲洪教授最後的身影，他和他所創立的高醫神經外科全體同仁合影留念。師母、洪教授的女兒、外孫女也一同前來